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CURIERUL CREŞTI» 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI PE CLUJ- fHEBLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL 

Aoonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoiala 

F a x t e a oiicistlă-

Bonurile de impozit. 
Aducem la cunoştinţa Veneratului 

Cler, că bonurile de impozite, cari se 
dau în schimbul salariilor restante pe 
lunile Septemvrie—Decemvrie 1931, 
le-am primit dela Casa de Amortizare 
a Ministerului de Finanţe. 

Bonurile sunt hârtii de Stat, de 
câte 100, 500, 1000, 5000, 10.000 Lei 
cu dobândă de 4 % . 

Bonuri s'au eliberat în sume ro
tunde, neluându-se în considerare frac
ţiunile ce trec peste 100 Lei; astfel 
în loc de 1^4 Lei se dă bon de 100 
Lei. 

Ridicarea lor dela Administraţia 
Capitulară se va face prin oficiile pro-
topopeşti, cari au fost încunoştinţate 
telegrafic direct, şi se vor distribui pe 
lângă chitanţe, ca şi salariile. Ajunge 
o singură chitanţă pentru toate 4 lunile. 

Din suma bonurilor se vor reţine 
taxele de 1 0 % cuvenite fondului de 
ajutorare. 

Cu privire la întrebuinţarea bonu
rilor, şi retragerea lor din circulaţie, 
Onorata Casă de Amortizare din Mi
nisterul Finanţelor cu circulara Nr. 302 
din 15 Iunie 1933, atrage atenţiunea, 
că bonurile de impozite vor fi primite 
de Stat în plata tuturor impozitelor 
datorate Statului şi ale celor perce
pute de Stat în contul judeţelor sau 
comunelor, pentru exerciţiile anterioare 
anului 1932, precum şi pentru amen
zile fiscului, ori care ar fi data exi
gibilităţii lor, până cel mai târziu la 1 
Aprilie 1935, pe valoarea nominală a 
bonurilor, sporită cu dobândă de 4 % , 
calculată trimestrial, corespunzătoare 
timpului trecut dela 15 Maiu 1933, 
data emiterii, până la prezentarea lor. 

Se exceptează impozitul pe succe
siuni stabilit după 1 Ianuarie 1930, 
care nu se va putea achita cu bonuri de 
impozite. 

Aceste bonuri de impozite, emise 
la o valoare fixă, sunt negociabile la 
Bursă, întocmai ca şi rentele de Stat. 

Bonurile fiind scutite de orice im
pozite de transmisiune şi fiind purtă
toare de dobânzi la valoarea lor no-
niinală, constituesc J n acelaş timp un 
avantajos plasament ae capitaluri. 

Totdeodată ele vor putea fi lom-
bardate la Banca Naţională în aceleaşi 
condiţiuni ca şi celelalte titluri de Stat, 
putând înlocui a doua semnătură pe 
cambiile prezentate spre reescont la 
Institutul nostru de emisiune. 

Aceste bonuri pot fi depuse ca 
garanţie, Ia toate instituţiile publice, pe 
valoarea lor nominală. 

Furnizorii Statului, judeţelor, comu
nelor, Regiilor publice şi Caselor au
tonome, cari au fost plătiţi pentru fur
nituri, în bonuri de impozite, vor pu
tea să depună aceste bonuri în garan
ţie Ia întreprinderi de credit pentru 
datoriile lor, dovedind că au fost plătiţi 
în acest mod. 

Bonurile de impozite cari se vor 
găsi în circulaţie la 1 Aprilie 1935, 
vor fi amortizate după această dată de 
către Casa de Amortizare, prin cumpă
rări în Bursă, şi eventual prin trageri 
la sorţi, aşa ca, în patru ani bugetari 
următori, toată cantitatea emisă să fie 
amortizată". 

Ceeace vi-se comunică spre ştire 
şi orientare. 

Cluj, la 18 Ianuarie 1934. 
Nr. 242. 
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NnurL 
Reverendisimul \ D r . Titus Mălai, 

profesor de teologie, a fost numit 
asesor ordinar ş\>'secretar al Vene
ratului Tribunal Matrimonial. 

Din şed. conz. 11 Ianuarie 1934. 
Nr. 163-

Onoratul George Rusu* paroh în 
Huedin, este numit protopop onorar, 
cu facultatea de a"purta brâu roşu. 

Din şed. conz. 11 Ianuarie 1934. 
Nr .U62-

Onoratul / o s / 7 Mânzat, preot în 
Suarăş, (tr. Dejului) a fost "numit ad
ministrator local la parohia Şchiopi 
(tr. Ierii,). 

Din şed. conz. 25 Ianuarie 1934. 
Nr. 452. 

Pentru Exactoratul dieceran. 

Lăsăm tuturor Oficiilor parohiale, ca 
pentru acoperirea speselor Exactoratului 
diecezan pe anul 1933 să trimită fără 
amânare prin Oficiile]Protopeşti la Ono
rata Administraţie Capitulară în Gherla 
câte 100 lei dela fiecare parohie şi câte 50 
lei dela fiecare filie, care are avere. 

Acele parochii şi filii, cari n'au tri
mis acestea taxe nici pentru anul 1932 
să le trimită şi pe acestea, conform 
ordinului nostru circular Nr, 358 din 
4 Februare 1933, publicat în „Curierul 
Creştin din 15 Februarie 1933. 

Din şed. conz. 25 Ianuarie 1933 
Nr. 424. 

Pentru r t p a u t u l duminecal. 

Publicăm, în^celea de mai jos, Ve
neratului Cler, pentru orientare, adresa 
noastră Nr. 6795—1933 îndreptată 
către Domnii Prefecţi ai judeţelor Cluj, 
Someş, Sălaj, Năsăud, Turda şi Alba, 
prin care cerem luarea de măsuri pen
tru respectarea repausului duminecal, 
închiderea cârciumelor în Dumineci şi 
sărbători, curmarea concubinajelor şi 
oprirea propagandelor sectare. 

Adresa din chestiune cuprinde ur
mătoarele: 

Nr. 6795—1933. 

Domnule [Prefect, 
încredinţaţi de ,bune le D-Voastre inten-

ţiune în a sprijini Biserica în activitatea ei 
de educaţie religioasă-morală a locuitorilor 
de pe teritoriul judeţului ce*câr»ruiţi, luând 
în considerare} multele piedeci ce se pun 
în calea pastoraţiei ^sufleteşti, ne luăm li
bertatea a Vă ruga să binevoiţi a da in-
strucţii prinîŢorganele în2subordine în ur
mătoarele ; 

1. Să fie respectat repausul legal dumi
necal atât de către autorităţi cât şi de către 
cetăţeni, întrucât suntem informaţi, că în 
multe comune, primăriile, notariatele, jan
darmeriile, ţin ore oficioase şi chiamă păr
ţile chiar în timpul serviciului'divin. Pe 
de altă parte locuitorii lucrează cu carul 
e t c în Dumineci"şi şi sărbători legale. 

2. Să se respecteze ordinul de a fi în
chise cârciumele în timpul serviciului divin 
din Dumineci şi sărbători, atât înainte, cât 
şi după masă. 

3. Să nu se tolereze concubinajul mi
norilor, observându-se legea de a nu putea 
locui subt acelaşi acoperiş indivizi necu
nunaţi, decât în calitate de servitori şi având 
carte de serviciu. 

4. Să se execute ordonanţa Ministerului 
Instrucţiunii Publice, oprindu-se propa
ganda in mod public, a sectarilor, prin 
servicii ostentative sau vânzare de publi
caţii sectare, prin colportaj, din casă în casă. 

Vă rugăm să ne staţi în ajutor prin 
executarea dispoziţiilor legale, întrucât preo-
ţimea noastră luptă cu obstacole pe cari 
n'are putere să le înlăture, netinând de 
competinţa sa, şi întrucât aceste piedeci ză
dărnicesc adeseori partea cea mai mare din 
activitatea ei, pusă întru binele Patriei şi 
al cetăţenilor. 

Cluj, din şedinţa conzistrrială ţinută 
la 11 Ianuarie 1934. 

Cu aleasă cinste; 

s s . Dr, Iuliu Hossu 
episcop de Cluj-Gherla* 

Onoraţii Fraţi preoţi vor purta şi 
ei grij3» c a să se respecte lucrurile le
gale cerute de noi Domnilor Prefecţi, 
semnalându-ne orice abatere, prin care 
nu s'ar respecta dispoziţiile legilor în 
vigoare, pentruca noi să putem face 
demersurile de lipsă la autorităţile în 
drept contra acelora, cari s'ar afla vi
novaţi. 

Din şed. conz. 11 Ianuarie 1934 
Nr. 6795. 
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Raportul : Reuniunei de Misiuni. 
Publicăm^în numărul ' 'prezent ra

portul despre activitatea Reuniunei 
noastre eparhiale de misiuni sfinte în 
cursul anului trecut. 

Fraţii preoţi, cetind şi meditând cu 
deadinsul cele cuprinse în acest raport, 
se vor îndemna tot mai mult la mun
ca sfântă de apostolie, trezind întru ei 
toate energiile sufleteşti pentru propă
şirea religioso-morala a credincioşilor 
încredinţaţi grijii şi păstoririi lor. 

In scopul acesta se vor năzui atât 
la sinoadele^protopopeşti cât şi cu alte 
ocaziuni, a aranja misiunffpoporale 
bine pregătite, alegându-se cei mai 
destoinici misionari — dintre preoţii 
tractuali, şi în anumite cazuri cerând 
din bună vreme preot dela centru care 
să conducă sfintele misiuni. 

Rapert general.despre act iv i ta tea 'Reu
niunei diecezane de Misiuni Sf inte în 

cursul anului 1933. 
Reuniunea'j noastră diecezană de 

Misiuni Sfinte, cugajutorul lui Dum
nezeu, a împlinit un nou an misionar 
bogat în roade spirituale pentru mări
rea lui Dumnezeu si pentru mântuirea 
sufletelor.^Preoţimea eparhială, înţele
gând'[[momentuositatea şi importanţa 
Anului Stânt jubilar, început în luna 
Aprilie 1933, când s'au plinit nouă
sprezece \ veac uri dela mântuirea şi 
răscumpărarea lumii prin patimile şi 
moartea Domnului nostru Isus Hristos, 
s'a îngrijit, ca în legătură cu dispozi
ţiile emanate din partea Preasfinţitului 
Domn Episcop, să7celebreze cât mai 
demn Anul Sfânt, cerând şi aranjând 
Misiuni Sfinte. în diferite parohii. S'au 
ţinut apoi Misiuni în fiecare district 
protopopesc cu ocaziunea* Sinoadelor 
protopopeşti, amăsurat celor orânduite 
de Prea Veneratul Ordinariat, în Re
gulamentul pentru aceleaşi Sinoade. 

Scurta |dare de seamă de mai jos 
despre activitatea Reuniunei, ne va fi 
un puternic îndemn, ca în viitor să ne 
străduim cu toţii a produce cât mai în-
belşugate rezultate pe terenul misionar. 

După rapoartele, pe"* cari le"deţi-
nem, în annl 1933 s'au ţinut Misiuni 
în următoarale parohii. 

1. Sălciua de jos, la 10—13 Mar
tie, prin Păr. Cosma Avram, ajutat de 
preoţii Teotelecan,* [Şt." Teodorean, V. 
Horvat,f cu 6 predici şi^560 Cuminecări. 

2. Cusdriocua, l a ^24—26 Martie, 
pr in^Păr. Augustin Boldor, ajutat de 
preoţii Brehar, Mureşan ş i . Raţiu, cu 
6 predici şi 4 instrucţiuni, Cumine
cări 514. 

3. Lozna, la 24—27 Martie, prin 
Par. Ambroziu Plaian, protopopul trac-
tual, ajutat de preoţii A, Bud, A. 
Costin şi Şt. Vaida, cu 6 predici şi 
400 mărturisiri. 

4. Bârsăul Mare, la 24—27 Martie, 
prin păr. Şt. Botha, adm. protopopesc, 
ajutat de preoţii, V. Filipan, Al. M u -
reşian, I. Ceresteşiu, E. Mureşan şi 
E. Filipan, cu 7 predici şi 700 mărtu
risiri. 

5. Cluj Catedrală, la 24—26 
Martie, prin păr. prepozit capitular Dr. 
Octavian Domide, cu 6 predici şi foarte 
multe mărturisiri. 

6. Fildul de mijloc, Ia 24—26 Mar
tie, prin păr. Cosma* Avram, ajutat de 
preoţii diu jur. 

7. Sângeorzid de^Meseş, la 24—26 
Martie, prin păr. I. Coste, protopop, 
ajutat de preoţii din jur, cu 470 cu
minecări. 

8. Gălăşeni, la 24—26 Martie, prin 
păr. S. Chişiu, ajutat de preoţii din jur, 
cu 7 predici şi 300 Mărturisiri. 

9. Ugruţ, la 25 — 27 Martie, prin 
păr, Leontin Fetti, şi preotul local, 
ajutaţi de G. Deac, G. Borz, 0 . Marcu, 
V. Sestraş, cu mai multe mărturisiri. 

10. Năsal, la 31 Martie—3 Aprilie, 
prin păr. C. Budu, ajutat de preoţii, 
E. Gordon, V. Ceserean, E. Măhălean, 
E. Cerghi şi E. Pop, cu 7 predici şi 
641 Cuminecări. 

11. Iara, la 31 Martie—3 Aprilie, 
prin păr. C. Avram, ajutat de T. Fe
lea, I. Muntean, V. Mureşan, C. Teo-
telecan, G. Irimie, cu 9 predici şi 568 
mărturisiri. 
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12. Cluj-Mănăştur II., la 6—9 
Aprilie, prin păr. E. Lemenyi, ajutat 
de preoţii, B. Rusu, CI. Pandrea, cu 
4 predici şi 310 Cuminecări. 

13. Borşa, la 22—24 Aprilie, prin 
păr. V. Hopârtean şi V. Fetti, ajutaţi 
de preoţii din jur, cu 193 mărturisiri. 
In raportul primit se notează un lucru 
foarte trumos şi aproape neobişnuit 
cu asemenea ocazii anume, că părinţii 
misionari au cercetat pe toţi bolnavii 
din parohie, administrându-le Sfintele 
Taine. Acest lucru ar trebui introdus 
pe toată linia şi astfel s'ar împlini mai 
bine o foarte mare datorinţă pastorală: 
de-a cerceta pe bolnavi. 

14. Jucid de jos, la 4—5 Iunie, 
prin păr. Gr. Strâmbii, ajutat de V. 
Hopârtean, A. Pop şi Izidor Deac, cu 
8 predici şi 165 mărturisiri. 

15. Ilva Mare Sat, la 4—6 Iunie, 
prin păr. S. Chişiu, ajutat de Z. Bul
buc, Şt, Buzila, B. Rus, Ov. Bulbuc, 
G. Pop. cu 7 predici şi 400 mărturisiri. 

16. Piatra, la 5 — 7 Iunie, prin păr. 
protopop Şt. Buşiţia, ajutat de preoţii 
din jur, cu 4 predici şi 95 mărturisiri, 

17. Câmpeni, la 5—7 Iunie, prin 
păr. profesor V. Bălibanu, ajutat de 
preoţii V. Horga, V. Horvat, V. Ioba-
giu, cu 270 mărturisiri. 

18. Beclean, la 23—25 Iunie, prin 
păr. protopop I. Marga, ajutat de N. 
Oprea, I. Sonea, Maxim loan şi T. 
Bulea, cu 44 mărturisiri. 

19. Rebrişoara, la 23—25 Iunie, 
prin pâr. C. Avram, cu 400 mărturi
siri, cu ajutorul preoţilor: T. Rotariu, 
V- Henciu, Gr. Pop. 

20. Şieuţ, la 23—25 Iunie, prin 
păr. prolesor Dr. V. Bălibanu, ajutat 
de: I. Timar, 1. Oltean, 1. Groze, I. 
Pop, S. Negrea, T. Bindea, A. Socaciu, 
E. Cueşdean şi V. Oltean cu 6 pre
dici şi 556 mărturisiri. 

21 . Feiurd, la 23—25 Iunie, prin 
păr. S. Chişiu, ajutat de preoţii din 
jur, cu 7 predici şi 300 mărturisiri. 

22. Ucu, la 13 - 1 5 Aug. prin. păr. 
C. Avram, ajutat de preoţii din jur, 
cu 150 mărturisiri. 

23. Buciumi, la 13—15 August, 
prin păr. S. Chişiu, cu concursul preo
ţilor tractuali, cu 7 predici şi 1018 
mărturisiri. 

24. Rohia, la 26 - 3 9 August, prin 
păr, Nicolae Nechita, ajutat de Mei, 
Sigharteu şi Val. Muşte, cu 124 măr
turisiri. 

25. Tioltiur, la 26—29 August, 
prin păr. I. Pavel, ajutat de preoţii din 
lur, cu 201 mărturisiri. 

26. Mureşenii de Câmpie, la 26—29 
August, prin păr. protopop, I. Coste, 
cu concurau! preoţilor: C. Muşte. A. 
Mureşan, A. Fărcaş, cu 150 mărturisiri. 

27. Ţerftea; Ia 8—10 Sept. prin 
păr. Aug. Cheresteşiu, ajutat de II. 
Gordon, Şt. Mureşan, Silviu Fărcaşiu, 
I. Rogneanu, cu 7 predici şi 200 măr
turisiri. 

28. Vad, Ia 8—10 Sept, prin păr. 
I. Marga, protopop, ajutat de preoţii 
din jur, cu 218 mărturisiri. 

29. Mănăstirea Ciosa Frutnuşelii, 
la 2—3 Septemvrie, prin păr. Panteli-
mon Zagrai, cu concursul preoţilor: 
V. Lazar, şi a preoţilor din jur, cu 
524 mărturisiri. 

30. Băbuţi, la 14—16 Sept, prin 
păr. V. Borgovan, ajutat de E. Deac 
şi C. Mureşan, cu 150 mărturisiri. 

31 . Coasta, la 30 Sept—1 Oct., 
prin păr. I. Miclea şi Izidor Deac, cu 
4 predici şi 50 mărturisiri. 

32. Poşaga de jos, la 25—27 Oct, 
prin păr. O. Geailea, D. Fărcaşiu şi 
Rosa, cu 6 predici şi 102 mărturisiri. 

'33 . Hodişu, la 28—30 Oct , prin 
păr. C. Avram, ajutat de E. Anca, V. 
Ghiţiu, V. Pop, cu 359 mărturisiri, 

34. Batin, la 18—21 Noemvrie, 
prin păr. V. Banciu, T. Herineanu şi 
I. Robu, cu 105 mărturisiri. 

35. Prodăneşti, la 18—21 Noemv., 
prin păr. C Avrarn, ajutat de V. Radu, 
Ş t Turcu, G. Trenca şi V. Cosma, cu 
400 mărturisiri. 

36. Ruştior, la 8 — 10 Decemvrie, 
prin păr. I. Marga, ajutat de preoţii 
din jur cu 6 predici şi 180 mărturisiri. 

37. Găureni, la 8—10 Septemvrie 
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prin păr. Octavian Bulbuc, ajutat de 
preoţii Valentin Drăgan, Tiberiu Fetti 
şi Iulian Chitta, S'au mărturisit 40 
credincioşi. La Misiuni a participat co
rul din Zagra, executând frumos şi 
precis responzoriile dela St. Liturgic 

38. Creaca, la 25—27 Martie, prin 
păr. profesor Dr. V. Bălibanu, ajutat 
de preoţii: G. Trenca, Şt. Turcu, I. 
Cioban, G. Moldovan şi V. Radu cu 
408 mărturisiri. 

39. Morlaca, la 4—6 August, cu 
ocazia binecuvântării bisericii de acolo, 
prin păr profesor Dr. V, Bălibanu, 
ajutat de preoţii G. Rusu ; E. Anca şi 
V. Pop cu 280 mărturisiri. 

40. S'au mai ţinut apoi exerciţii 
spirituale la diferite şcoli secundare din 
Cluj, Gherla şi în alte oraşe de pe te-
ritorul eparhiei. Iar la sărbătorile mai 
mari ale Preacuratei s'au ţinut misiuni 
poporale ca şi în anii precedenţi la 
Sfânta Mănăstire dela Nicula, unde 
s'au mărturisit şi cuminecat mii de 
credincioşi. 

De închiere îndemnăm stăruitor pe 
fraţii preoţi, ca şi în anul curent să 
ceară şi să aranjeze Misiuni în paro
hiile ori filialele lor, unde este trebu
inţă de premenire sufletească, şi unde 
sectarii lucrează pentru abaterea cre
dincioşilor dela sfânta credinţă şi Bi
serică strămoşească. 

Renoim sfaturile şi îndemnurile 
date şi în anii precedenţi ca în una 
ori două Dumineci din Postul mare — 
preoţii localnici să învite în parohiile 
ori filiile lor pe un preot străin, căruia 
să se mărturisească şi acei credincioşi, 
cari din un motiv sau altul, ori din 
oarecare sfială omenească — nu ar 
vrea să se mărturisească preotului lor 
propriu. 

Misiunile împreunate cu sinoadele 
protopopeşti să se ţină amăsurat prog
ramului obicinuit, durând două zile 
întregi cu câte 3 predici la zi. 

Predicele fundamentale la Misiuni 
să fie despre cele din urmă ale omu
lui, cari produc efectele cele mai impre
sionante asupra sufletelor. 

Raportul detailat despre Misiuni 
să-1 facă preotul local, cu toată obiec
tivitatea şi fără exagerări, după ches
tionarul ce se alătură la propramul 
Misiunilor. — Protopopul tractual în 
comitiva sa îşi va face observările 
proprii asupra raportului despre misiuni 
al preotului. 

Pentru mai buna orientare a între-
gei preoţimi eparhiale, vom publica 
în organul oficial „Curierul Creştin" 
programul îndatinat pentru iYisiunile 
poporale, precum şi chestionarul. 

In sfârşit iarăş îndemnăm pe fraţii 
preoţi să desvolte o activitate cât mai 
intenzivă pentru răspândirea pressei 
bune în popor, aducând în parohiile 
lor cărţi bune din Bibliotecile poporale 
publicate fie la noi, fie din cele pub
licate la Blaj, Lugoj, Oradea, Bicsad 
etc . . . şi alegând colportori destoinici 
dintre bărbaţi şi femei. Prin acest mij
loc se va înlătura multă ignoranţă şi 
superstiţie din popor, şi se va pune 
serioasă stavilă propagandei sectare, 
iar preotul, acţionând cu tot zelul pe 
acest teren, îşi va uşura foarte mult 
însaş pastoraţia sa. Poporul e dornic 
de carte, şi bucuros cumpăra cărţi 
ieftine. Sectarii îşi lăţesc rătăcirile lor 
prin cărţi.. Armis arma sunt opponenda. 

Pentru anul 1934, remarcăm dife
rite timpuri foarte potrivite pentru 
misiuni. 

1. Tot Postul Paştilor, când se pot 
ţinea misiuni şi mai lungi de două 
zile şi în zile de lucru. 

Apoi când sunt câte două sărbători 
legate (fie şi cu o zi de lucru între ele). 

2. 21—23 Aprilie. 
3. 26—28 Maiu. 
4. 29 Iunie — 1 Iulie. 
5. 20—22 Iulie. 
6. 4—6 August. 
7. 7—9 Septemvrie. 
8 1 4 — 1 6 Septemvrie. 
9. 26—28 Octomvrie. 
Cluj la 31 Decemvrie 1933. 

Dr. Simeon Chişiu Dr. Victor Bojor 
secretarul Reuniunii. preşed. Reuniunii, 

Din sed. cons. 18 Ianuarie 1934. 
No. 310. 
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I L T e c r o l o g r 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Mult Onoratul Teodor c. Oltean, 
fost paroh, protopop onorar în Ardan, 
(tr. Budacului), a repausat în Domnul 
în ziua de 24 Decemvrie 1933, în anul 
66 al vieţii şi 37 al preoţiei. 

Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 
că Mult Onoratul Teodor c. Dumitru, 
fost paroh, protopop onorar| în Runcul-
Salvei, (vie. Rodnei), a repausat în 
Domnul în ziua de 25 Decemvrie 
1933, î n ; anul^ 78 al vieţii şi^50 al 
preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sufletelor ador
miţilor în Hristos Fraţii. 

Din sed. conz. 11 Ian. 1934. 
Nr. b8, 

ndicele circularelor publicate în 
Curierul Creştin î n > n u l 1933. 

Aplicarea timbrului de aviaţie^ 2 

Biblioarafii • Calea desăvârşirii creştineşti, "voi- I* 
' Dr. Al. Tăutu, 20—21. 

Calea desăvârşirii creştineşti, vol ţ i i . 
Dr. Al. Tăutu,*22-23 . 
Cinstitul Paraclis, Dr.LV. Bojor 
1 4 - 1 5 . 
Concepţia superioară a vieţii, 
M. On. T. Rinea, 18. 
Dreptul matrimonial, voi. III. 
Dr. Vasile Chirvai, 2 0 - 2 1 
Liturgia Sf. I O. de Aur, de 
Liviu Tempea, 1 4 - 1 5 . 
Uzul Sacramentelot M. On. 
N. Flueraş,*17. 

Catehizarea la şcoli, 20—24. 
Catedrele vacante la Şcolile Normale die

cezane din Gherla, 11—12. 
Chemare Ia hirotonire, 14—15. 
Chemare la organizareac'Agrului,, 1, 
Cinstitul Paraclis, 14—15. 
Colectă pentru biserica^din'Ponorel, 6. 

~, Şoimuş, 14—15. 
Compensarea impozitelor, 2, 11—12. 
Complectarea comisiunii fondului de aju

torare. 3. 
Concurs de primire în Clerul tinăr, 13. 
Concurs de primire la Şcoala de Men*j 

Cluj, 14—15. 
Concurs de primire la lŞcoala Normală de 

băieţi, 14—15. 
Concurs de primire la Şcoala Normală de 

fete, 14—15. 

SITol iograf ie 
A apărutX'în|î"ediţia;a Il-a lucrarea 

„Armele Credinţii" de Dr. Gheorghe 
Fireza, revăzută şi complectată- de ca
nonicul Dr. Nicolae Brînzeu. Subtitlul 
de „manualul .'românului creştin în apă
rarea credinţii sale strămoşeşti", arată 
cuprinsul folositor al acestei lucrări. 
Cititorul află în ea răspunsuri la cele 
mai dese şi persistente atacuri j m p o -
triva bisericii catolice, şi a celei tgreco 
catolice în special. 

A apărut în biblioteca „Să fie lu
mină" j i i n Lugoj, are peste 200 pag., 
e tipărită estetic, şi costă numai 20 
Lei. O recomandăm Veneratului Cler 
şi poporului credincios, cu"deosebire 
membrilor Agru-lui. 

Din şed. conz. ̂  18 ^lanuarie^ 1934. 
Nn 332. 

Episcop Dr. luliy Hestu 

Concurte la parohii 

Buciumşaşa, 2. 14—15. 
Chetiu, 4. 
Drag, 9 
Dretea, 14—15. 
Feldru, 1 6 - 1 7 . 
Qheorgheni, 16 — 17. 

Lujerdiu, >2u —21. 
. Răchitele, 13. 

Săcuieu,^ 1, 
Şchiopi, "20-21 . 
Stana, 2. 
Strâmbu, 4. 

SuciuPdef jos, 22- -23. 

Concurs pentru America, 18. 
Congresul General al Agrului, 18. 
Confesarii militari, 22—23, 
Contractele de ^căsătorie, 4. 
Conscrierea Reuniunilor de femei, 11—12. 
Credincioşii din Vechiul Regat, 1 8 - 2 4 . 
Datoriile faţă .de'. Stat/114—15. 
Exactoratul diecezan, 4. 
Examenul de licenţă, 10, 14, 15, 22, 23. 
Formular.de raţiuni şi buget, 2, 

Hirotoniri: 
Aciu Simeon 22—23, Chezan-loan - 1 6 - 1 7 , Ciaca 
Pompeiu 16 — 17, Costin Silviu 4, Coşbuc Victor 
22—23, Fărcaş Silviu 4, Oltean Victor 4. Plaian 
Ambroziu 6, Pop loan (Bichigiu) 18, Pop Miron 
18, Rogneanjjloanj 1 5 - 1 7 , Torok Ştefan 4, Zagrai 
T. George 18 

încadrarea penzionarilor, v ă d u v e l o r ; de 
preoţi din cele 150 parohii trecute 
dela Arhidieceză Ia fondul de ajuto
rare Tdiecezan, !. 

Instrucţiuni pentru^echivalent, 16 — 17. 
Liturgii fundaţionale, 5. 
Misiuni pentru femei, 11—12 . 
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Numiri: 
Blaga Gavril — Vima mare 1 4 - 1 5 
Blaga Ilie — Baciu 2 
Boca Paul — Ghirolt 14—15 
Bocoş Teofil — reintegrat la Şieu Odorheiu 2 
Buda Vasile - Costeni 13 
Cerghi Augustin — Voivodeni 8 
Chezan Ioan — Dretea 18 
Ciaca Pompeiu — Valea Lungă 18 
Ciacoi Ioan — Răscruci 14—15 
Ciceu Nicolae — Tiocul de sus 13 
Corutiu Titus — Strâmbu 5 
Cozma Vasile — Topa mică — protopop 

onorar 20—21 
Cosma Victor — Borza 2 
Macrea Teodor — Feldru 19 
Dr. Mălai Titus, profesor de teologie 24 
.Mocan Vasile — Rus 3 
Mureşan Demetriu — Chechiş, protopop 

tr. 22—23 
Muşte Emil — Poinita J4—15 
Oltean Ioan — Băbeni 13 
Oltean Victor — Şieut 8 
Oţiel Cornel — Buciumi, protopop tr. 

2 2 - 2 3 
Papiu Alexandru — Lujerdiu 22—23 
Pasca Victor — Gheorgheni 19 
Petean Iacob — Sic 3 
Plaian Ambroziu — Stana 6 
Pop Gavril — Rodna 11. 6 
Pop luliu — Maieru, protopop onorar 5 
Pop Sever — Târlişua 1 
Pop Virgil — Morlaca, paroh 13 
Rognean Ioan — Ţop 19 
Sarea Victor — Ciuleni 22—23 
Secheli Ioan — Bădeşti 14 — 15 
Scridon Petru — Rebrişoara I. 2 

„ „ — reintegrat la Chiuza 10 
Suciu Augustin — Tiocul de sus 9 
Suciu Augustin — Tăuti i l — 1 2 
Torok Ştefan — Bred 5 

Truţia luliu — Ciucea, protopop tr. 22 - 23 
Numirea Noului Nunţiu Apostolic 10 
Oficiarea Canonului de rugăciune 8 
Pastorala de Anul Nou 1 

„ de învierea Domnului 8 
„ de Naşterea Domnului 24 
„ pentru Catedrala din Cluj 19 
„ „ Cinstitul Paraclis 14 — 15 

Pelerinaj J a Măn. Lupşa 16—17 
„ „ Nicu la /14—15 
„ „ Strâmbu 16—17, 19 
„ la Cetatea Eternă 14—15 

Penzionări: 

Coroi Nicolae din Buciumşasa, Schiopu 
Aurel din Gheorgheni, 2, 22—23 

Plata impozitelor 6, I I — 1 2 

Preoţii repausaţi: 

Anca Paul 2, Colceriu Vasile 3, Florian 
Alexandru 1, llieş Ioan 14—15 Lehene Ioan 
16 — 17, Mureşan Grigore 9, Pop Iul iu20—2', 
Pop Simeon 10. 
Primire în Clerul tinăr 1 6 - 1 7 , 19 
Propririle puse pe salarii 8 
Raţiuni bisericeşti 6 
Reglementarea asociaţiilor religioase 19 
Restanţele de abonament la Unirea Popo

rului 4 
Reuniunea diecezană de asigurare 9 
Sfântul Mir 10 
Situaţia Fondului central cultural 5 
Situaţia morală din parohii 10 
Sistarea autorizaţiilor de colecte 8 
Şcolile din Blaj 18 
Taxele Silvice 2 2 — 2 3 
Urări de Crăciun şi de Anul Nou 3 
Vizitaţia canonică din vara anului 1933, 

11—12. 

P a r t e a xieoficiaJa,. 

Presa creştină ne trebueşte 
Tot mai vădit se încearcă ceijbuni 

ai bisericii noastre să determine un 
curent de adesiune |la idea de presă 
creştină şi adevărat; !românească în şi
rul preoţimei în locul întâi, şi între 
credincioşii noştri în locul al doilea. 

Cu adevărat prea mult am cheltuit 
împotriva noastră, dând de atâtea ori 
obolul pentru o presă de otravă con-

rumpătoare de suflete. 
Vom spicui aci câteva idei din 

unele articole mai noi. 
Părintele canonic I, Georgescu dela 

Oradea scrie în „Vestitorul" ( l - l9o4) 
un articol întitulat „Presă şi Acţiune 
catolică", din care cităm acestea: 

Nu există chestiune care să nu fie di
scutată de presa periodică! Politică internă 
şi externă, legislaţie şi justiţie, literatură şi 
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teatru, religie şi şcoală, ştiri d'n natură şi 
din societate, chestiuni de sport şi perso 
nale, nenorociri şi crime, gospodărie cas 
nică şi • ub'ică, industrie şi come't, cu un 
cuvânt tot C i se poate numi manifestaţie 
de visată intră în cercul de interese şi de 
preocupări ale presei. Pe lângă articole şi 
note ce tratează acestea şi asemenea che
stiuni se adaogă reclamele sau anunţurile 
şi mica publicitate care de multe ori ocupă 
spaţiu mai mult decât restul ziarului. 

Presa mondială stă în slujba Celui rău 
într'un chip înspăimântător. Gordon Bennet, 
editorul ziarului „Herald" din New-York 
spune l impede: „Scopul jurnalismului nu e 
să instruească pe oameni. Dacă are vre'un 
scop acesta este să excite sensaţional şt 
să amuse". Alţii de aceeaşi teapă au de
clarat şi mai abitir: „Cinste e capacitatea 
de plată (Un evreu dela Bursa din V'ena); 
„Cine îmi ia banii, îmi ia cinstea" (N. 
Rotcshild); „Cu morala nu se construesc 
căi ferate" (evreul Neuda); „Ce treabă are 
tribunalul, cu ce fac eu negoţ : cu haine, 
cu fructe ori cu femei?" 

Nu e mirare, dacă publicişti cu simţ de 
răspundere, ca englezul Gardiner, a spus 
despre lordul Northcliffe, proprietarul celui 
mai de seamă trust d t ziare, care, precum 
singur a spus în parlament, a lăsat în 
America 150.000.000 dolari şi 10.000 agenţi 
pentru scopuri de propagandă, că acest om 
e în stare să aprindă toată ţara, ca să 
lumineze un placat. Iar despre lordul Rot-
hermere, proprietarul altui trust mare de 
ziare, caşi despre bancherii germani Ullstein, 
Rudolf Mosse [originar Ruben Moses) ş. a. 
mari editori de ziare, se spun lucruri tot 
atât de grave. Prin ignorarea sistematică a 
tot ce e bun, de t n abă, cinstit şi prin specula
rea a tot ce e sensaţional, chiar dacă e anor
mal şi imoral, aceasta presă a contribuit 
foarte mult în sălbătăcirea sufletelor, la în
străinarea lor de Dumnezeu şi de Biserică. 
Aşa şi-au sporit tirajul, ajungând unele la 
ciirfantastice ca Petit Parisien Ia 2.500,000 
exemplare; Matin la 1.900.000; Journal Ia 
1.400.000 e t c ; în Aglia Daily News la 
1.000 0 0 0 ; Daily Mirror la 900 OfO; Daily 
Mail Ia 800 .000; în Germania. Italia şi alte 
ţări la fel, — dar au produs o revoluţie 
din cele mai primejdioase în suflete. Un 
preot englez constată cu mâhnire: Dacă 
Biblia ar afirma ceva şi Times ar tăgădui, 
din 510 cetitori, 500 ar da crezare lui Ti
mes şi abia 10 înşi Bibliei. 

Şi cum~se explică acest rău nemăsurat, 
pricinuit *e presă ? 

Se explică prin următoarele trei împre
jurări : lipsa de pregătire a publiciştilor, 

anonimatul şi iresponsabilitatea lor. 
i ° . Lipsa de pregătire a publiciştilor, 

mai ales din presa zilnică, e cunoscută şi 
deplânsă de toţi: ca să fii medic trebue 
să fi absolvit facultatea de medicină şi să 
fi trecut doctoratul; ca să fii profesor, tre
bue fi 'hsolvit facultatea de litere şi sâ fi 
trecut examenul de capacitate; ca să fi 
preot, îţi trebue licenţa în te ^logie, ca pre
gătire ştiinţifică, eventual chiar doctoratul 
în teo log e, iar, ca g iad ierarhic, taina 
sfintei preoţii care presupune alte grade 
mai mici [diaconat, ipodiaconat, anagnostat 
etc.]. Tot aşa ţi se cer pregătiri speciale 
pentru a fi inginer, judecător, sau orice 
altceva. Numai pentru a fi publicist, nu ţi 
se cere nici o pregătire. Cu cât ştii să în
juri, să batjocoreşti, să huleşti, să blastemezi 
mai mult, cu atât eşti mai preţuit în presa 
de mare tiraj Înjurăturile sunt amuzante; 
oamenilor stricaţi din fire le plac ; Ie ce
tesc cu sete [„da bine 1 arde!"]. Să ne 
gândim, însă, cât dispreţ arătau pentru 
această presă toţi oamenii de seamă. Din 
cei mulţi, amintesc aici părerea lui Ion L. 
Caragiale care Ia serbările semicentenarului 
Astrei din 1911 la Blaj, a spus despre presa 
românească din'România că e rea : „Calom-
nizeaza lumea şi strică gramatica", 

2. Anonimatul e a doua împrejurare 
nenorocită care explică răul pricinuit de 
presă. Nu se poate îngădui să facă pe voi
nicii şi pe vitejii cei ce se ascund în tufe; 
nici să dea lecţii de patriotism, de cinste 
şi de moralitate cine nu iscăleşte. E atât 
de mare răul ce se face prin anonimat, în
cât nici nu se poate spune. Anonimatul 
convine sirnbriaşilor condeiului, care scriu 
cum îi plăteşti. Dacă Ie dai bani te laudă 
şi te ridică în slavă ca pe nimeni ; dacă nu 
le dai, te terfelesc în noroi. împotriva 
acestor puteri ascunse ale celui Rău, nici 
Oeniu nici cinste nu ajung nimic. 

3. Iresponsabilitatea legală a presei aşa 
cum e în mul*e ţări e răul cel mai mare. 
Dacă insulţi pe cineva într'o societate sau 
îi spui cuvinte grav jignitoare, te poate da 
în judecată şi poţi fi pedepsit pentru vătă
mare de onoare. Dacă însă un publicist are 
poftă să calomnieze o persoană ori o in
stituţie, de cele mai multe ori nu i se în
tâmplă nimic. Mai ales la noi, unde oa
menii sunt atât prepuelnici şi odată fac din 
ţânţar armăsar, zicând că de unde nu-i foc 
nu iese fum. Publicistului iresponsabil îi con
vine să atace luni şi poate ani întregi pe 
un om sau o instituţie cinstită, fiindcă chiar 
dacă i se intentează proces, ştie că acesta 
ţine cu anii; până ce vâ fi osândit, îşi 
poate face de cap. Şi chiar dacă i se ro
steşte sentinţa de condamnare, găseşte un 
om nemernic, fără suflet, mijlocul de a 
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scăpa de pedeapsă ; dacă nu altfel, fuge din 
ţară. Nu aşa e însă în ţări mai bine orga
nizate, ca în Statele Unite ale Americei de 
Nord bunăoară- Pentru orice ştire şi in
formaţie neexactâ răspunde tipografia, unde 
s'a ttpârit aceea ştire şi informaţie. Judecă
ţile încă sunt repezi. Intr'o lună de zile, 
.el calomniat e reabilitat, iar calomniatorul 
şi-a luat pedeapsa 

înlăturarea lui Hristos din viaţa publică. 
Presa acestor nepregătiţi anonimi ire

sponsabili a înlăturat pe Dumnezeu şi pe 
Isus Hristos dela legiuiri şi State, derivând 
toată puterea nu dela Cel de sus, ci dela oa
meni şt smulgând astfel temeliile o-icărei 
autorităţi, pricina de căpetenie pentru care 
unii au dreptul să poruncească, iar alţii au 
datoria să asculte. Aceasta presă a propo
văduit şi propovădueşte că stăpânirea lui 
Isus Hristos trebue să se restrângă la po
poarele catolice, cel mult la cele creştine, 
dar asupra altor neamuri păgâne sau în 
general necreştine această stăpânire nu 
poate avea loc. Nimic mai rău decât această 
rătăcire, care s'a cuibărit şi la n o i ; v'adu-
ceti doar aminte de teoria „imutabilităţii 
speciilor religioase, realităţi concrete isto
rice" [zice unul) şi de „opacitatea" şi „im
penetrabilitatea" masselor populare româ
neşti la toate încercările de cucerire ale 
catolicismului [scrie altul], Isus nu cunoaşte 
„specii religioase" şi „realităţi concrete is
torice", nici opacităţi şi impenetrabilităţi 
individuale sau colective; El cunoaşte nu
mai suflete - „Cel ce va crede şi s eva bo
teza se va mântui; iar cel ce nu va crede 
se va osândi" (Marcu XVI, Şi fiindcă 
El şi-a vărsat sângele său dumnezeesc pen
tru mântuirea tuturora, cu acest titlu El 
este Răspunzătorul întregului neam ome
nesc, De aceea „nu este sub cer niciun alt 
nume, dat nouă oamenilor, întru care să 

l ^ n e mântuim" [Faptele Apost. IV. 12). Isus 
este şi judecătorul omenirii întregi. El în
suşi o spune zicând: „Tatăl nu judecă pe 
nimeni, ci judecata toată a dat-o Fiului" 
[loan V. 22]. 

Nu e mirare, deci, dacă, potrivit acestor 
adevăruri dumnezeeşti, marele papă Leon 
XIII a închinat lui Isus întregul neam ome
nesc la -sfârşitul veacului trecut, iar actua
lul papă Pius XI a introdus în calendarul 
Bisericei o sărbătoare nouă -P sărbătoarea 
împăratului Hristos, pe care toţi creştinii 
trebue **s'o ţ inăJcuS mare cinste,îîn dumi
neca din urmă a Iui Octomvrie. Prin ace
ste măsuri, precum şi prin luminoasele lor 
învăţături, papii ne arată câ nu trebue să 
rcstrângemjîmpărăţia lui Hristos la cele ce 
privesc mântuirea sufletelor,*la zidurile Bi
sericii, ci să căutăm a o înfăptui pe toate 
tărâmurile vieţii publ ice: în politică caşi în 

legislaţie; în justiţie caşi în administraţie; 
în economie caşi în cultură; în educaţie 
caşi în apărarea naţională. Atunci vor în
ceta, ca prin minune, atâtea rele de care 
suferim astăzi. Atunci autoritatea va fi au 
toritate; toţi se vor închina ei, fiindcă sunt 
convinşi de marele adev.îr proclamat de 
apostolul Pavel : „Orice suflet să se supună 
înaltelor stăpâniri, căci nu este stăpânire 
fâri numai de la Dumnezeu; iar cele ce 
sânt, de Dumnezeu sânt rânduite" [Romani 
XIII. i). 

Iată, dar, că acţiunea "creştină catolică 
e, în rândul întâi, spre binele şi folosul 
Statului. E caşi la o ţesătură: cu cât firele 
de urzeală şi de băteală sunt mai tari, cu 
atât şi ţesătura va fi mai trainică. Iar noi, 
fiindcă vrem să ţesem viitorul României 
din firele cele mi i trainice, la cine ne vom 
duce, dacă nu la Isus care, singur, are 
„cuvintele vieţii celei veşnice" (loan Vi, 68). 

Pentru organizarea presei bune 
Având presa rea atâta înrâurire strică-* 

cioasă asupra oamenilor datoria creştinilor 
conştienţi de chemarea lor este să ridice în 
faţa acestei înfricoşate arme a Celui Rău o 
şi mai înfricoşătoare armă: Presa Bună. 
In acest scop, creştinii trebue să-şi dea 
seama de câteva adevăruri de căpetenie : 

1 Intr'o omenire ca a noastră, născută 
sub blestemul păcatului strămoşesc şi în
clinată, deci, mai mult spre rău decât spre 
bine, Presa \ Bună j iu e şi nu va putea fi 
niciodată atât de , iubită^şi răspândită ca 
cea „liberă", „independentă", adică Rea. Ce 
urmează de aici? iUrmează că, precum se 
fac colecte publice pentru zidirea de bise
rici, şcoli, cămine şi alte instituţii creştine, 
aşa trebue să se facă colecte publice pen
tru întemeierea şi răspândirea Presei Bune. 
Să nu-şi închipueasci nimeni că astăzi mai 
e cu putinţă învăţământ, predică, viaţă şi 
organizaţie parohială fără de librării, ziare 
şi biblioteci. Cine-şi închipuie asemenea 
năzbâtii, nu e omul vremii noastre. Dacă 
şi acum în al 1900 lea an sfânt dela pati
ma şi moartea Mântuitorului se^găsesc câ
ţiva originali care vor să facă pe jos pele
rinajul dela Timişoara sau de aiurea până 
la Roma, e treaba lor; îi priveşte. Miile, 
zecile şi sutele de mii de Teştini de astăzi 
vor preferi totuş trenul, acest mijloc relativ 
rapid şi lesnicios de comunicaţie modernă. 

Dar atâta nu ajunge. Tot prin silinţele 
noastre ale tuturor trebue să-i dăm Presei 
Bune mijloace de luptă cel puţin egale, 
dacă nu superioare, acelora ce are Presa Rea. 

2. Birourile de telegrafie şi corespon
denţă internaţionale [Reuter din Londra; 
Havas din Paris; Wolff din Berlin; agen
ţia Ştefani din Roma] nu sunt în mâin. 
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creştine. Creştinii abia în zileie noastre se 
gândesc să organizeze o asemenea agenţie 
„Fides" in Cittâfdel Vaticano. Din neno
rocire, birourile de corespondenţă creştină, 
până în prezent, au mai mult caracter ne
gativ : parează loviturile date instituţiilor şi 
personalităţilor creştine de presa adversă. 
Scopul ar fi organizarea absolut superioară 
a acestor birouri şi agenţii creştine. 

3. Pe lângă birouri şi agenţii "_de^infor
maţii centrale trebue neapărat bine orga
nizat serviciul informativ din provincie. 
Precum oraşul ^calalcătuire^socială ?şi poli
tică trebue să fie expresiunea fidelă e re
giunii sale, aşa trebue să fie şi ziarul. Core
spondenţii pricepuţi şi conştiincioşi sunt 
cei mai de seamă colaboratori ai presei 
periodice, mai ales zilnice. Pri i ştiri pre
cise date la timp, înaintea altor corespon
denţi, de"ziare europene a ajuns să se ri
dice pe timpul râsboiului ruso-japonez 
Corriere*della Sera;;?sau, înstimpul râsbo
iului bale inie, Reichspast din Viena. 

4. Birouri de anunţuri şi reclame cre
ştine, unde^să fie exclus "orice gând de în
şelăciune. 

5. Colportaj. Ziarul, revista, oartea cato
lică trebue cetită, arătată, răspândită, la ne
voie chiar dăruită de pomană, ca să-şi facă 
tot binele cu putinţă. Nu e o întâmplare, 
observa sfântul părinte Papa Pius XI, că 
vestitul scriitor italian Alessandro Manzoni 
voind să înfăţişeze toată generozitatea car
dinalului Federico B o r r o m e n e arată ce 
averi mari i a'î cheltuit acesta pentru înzes
trarea bibliotecei sale cu cărţi. Oare 
cumpărarea de cărţi bune nu este şi ea o 
faptă de milostenie creştinească? — In anii 
mei de student am cunoscut un episcop 
foarte ^devotat presei j creştine. De câteori 
opria 1 trenul în care P. S. S. călătoria în 
vre-o staţie^cu colportaj de ziare organizat, 
P., S.IS. cobora' din vagon, {[cumpăra câte 
cinci exemplare dintr'un ziar creştin pe 
care editorii izbutiră să-1 facă v admis şi le 
distribuia gratuit oamenilor nevoiaşi care 
nu puteau jŞsă-la'cumpere, «*dar j , care , mare 
nevoie aveau de luminile acelui ziar. Aşa 
a ajuns ziarul Ia un tiraj considerabil. 
Povestindu-1 aici, amintesc sfatul Mântuito
rului din pilda Samariteanului milost iv: 
„Du-te şi fă şi tulla fel !" [Luca^X. 371-

g | R c v . profesor Dr. Titus Malai^scrie 
în „Unirea" de Crăciun despre presă 
în lumina Viflaimufui. Iată unele [idei 
călăuzitoare: 

Este, aşadară, presa de azi o j o r ţ ă de 
proporţii gigantice, un atelier grandios de 
nformaţiuni şi directive culturale, sociale, 
economice. In faţa acestui apostolat coti

dian se jertfeşte totul : inimă, suilet, ere 
dinţa, artă, copii, părinţi, soţi de căsătorie, 
onoare, şi mai presus de toate libertatea 
noastră. Dacă Napoleon a văzut în presă 
un rival, deşi pe vremea sa era neexistentă, 
atunci vom înţelege că astăzi presa întrece 
neasemănat în proporţii forţa tiranică le
gată de numele celebre din istorie, ca 
Tiglat Pilezer, Xerxes, Alexandru Marele, 
Caesar, Petru cel Mare, Ludovic al XlV-lea. 
Totul este dominat de presă, şi împotriva 
acestui desport e grea lupta. 

In faţa ei se pleacă miniştrii şi guver
nele. De aceea oftează un fost ministru au
striac, Koerber : „Cel mai mare cuceritor 
şi cel mai puternic stăpânitor al lumii este 
P'esa". Cine ar căuta salvarea sub scutul 
legilor, să ştie cuvântul lui Henry du Roure 
că deputaţii chiemaţi să legifereze sunt' 
creaţi de jurnalişti. 

Problema cea 'mare este, că oare clă
direa colosală a presei ce suflet are ? Şi 
vom rămânea uluiţi când vom afla că acolo 
nu tronează credinţa creştină,j!morala, cin
stea, consecvenţa şi caracterului dimpotrivă 
egoismul, ipocrizia, perversitatea, anarhia 
destructivă, şopotul ocultei masonice, cursele 
de strivirea idealului naţionaljşarlatanismul, 
venalitatea, cari fabrică opinia publică pre
cum dictează interesele trusturilor capista-
liste. Acolo nu este sufle', ci cultul mincin-
nei cu etichete falşe de „adevăr". Acolo 
nu operează competenţa, c i ^ anonimatul 
iresponsabil, netitrat şi adesea imberb "Acolo 
se vând pe bani gânduri şi convingeri, se 
calcă in picioare orice simţ de demnitate. 

In articolul „Rostul scriitorilor" d. O. 
Goga constată, că la noi „în economie, în 
administraţie, în politică, în toate ramurile 
de activitate e o revărsare haotică. Unii îi 
zic disordine, alţii balcanizare, noi îi zicem 
început. Ştiţi, Dumnezeu a făcuţi lumea în 
şase zile. . Noi suntem încă în ziua întâi". 
In continuare poetul stabileşte/ „trăim^cli
pe de o cumplită criză morală", şi ne 
poartă pe meleaguri de reculegere mistică 
meditativă: „Gândiţi-vă — spune — dacă 
în actuala învălmăşeală de preocupărTpo-
zitive, în atmosfera de târg slobod care s'a 
abătut peste ţară, nu e nevoe de o rege
nerare, de o religie, de un nou avânt spre 
ideal? De unde să ne vie, cine să ni-le 
d e a ? Eu mă gândesc Ia -legenda ^.miticului 
Orfeu şi răspund : Literatura". 

Ce măreafă menire se dă literaturei ! 
Scrisul talentelor cu fermecat condei de 
artă este sursa de-v i i ţă nouă, viaţă morală 
a ţării întregite! Şi cu deosebire acum 
când — după cuvântul înaripat al dlui Goga 
— „sufletul agitat şi impresionabil al ace
stui popor cere o hrană de toate zilele, ca 
să poată trăi şi să nu se împiedece în cale". 
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Hrana, da. Pâinea de toate zilele. „Cine 
să dea această hrană", se întreabă d. Qoga 
şi imediat răspunde; „desigur că scrisul, 
domnilor, tiparul cotidian cari se risipeşte 
prin toate colţurile ca o mană binefăcătoare 
sau ca o otravă primejdioasă". 

Ideal ar fi să vedem realizată spoveda
nia de încheiere a poetului, cuprinsă lapi
dar în aceste cuvinte : „Citind scrisul nos
tru, gândiţi-vă că am năzuit cu toţii să ne 
aţintim privirile spre cer, dar având picioa
rele bine înfipte în pământul tării". 

Dar durere, nespusă durere, că prea pu
ţini se gândesc a-şi îndrepta privirile spre 
cer, spre idealul creştin, moral şi constructiv, 
când pun mâna pe condei, cu gândul să 
de a hrană celor înfometaţi după adevăr. 

Anumita presă din Sărindar sistematic 
propagă idei de anarhie morală, ptoprii să 
germineze în suflete desmăţul şi profana-
toarea zeflemea faţă de tot ce e sfânt. 

Un asemenea crez destructiv publică 
„Adevărul Literar şi Artistic" din 11 VI. 
a. c subtitlul „Paradoxele lui Pompadour", 
de Lebendiger. Despre păcat scrie între 
altele - „Păcătoasa e o nevastă tânără, că
sătorită de trei săptămâni şi care nu are încă 
nici un amant . , . Lumea e făcută numai din 
p ă c a t e . . . Fără păcat lumea ar părea ca o 
fecioară fără dinţi, ca o tabacheră fără tabac, 
ca un pat fără perne. . . Dacă cumva cerul 
nu e un cimitir, trebue să se păcătuiască 
şi acolo cu s iguranţă. . . Numai ideile 
moarte sunt sfinte. Numai sărăcia şi lipsa 
fac pe om ev lav ios . . . Dumnezeu cel ade
vărat peste toţi Dumnezeii este Dumnezeul 
păcatului !". 

Despre goliciunea se susţine tet aci : 
„Desbrăcaţi-vă goi, vă zice Pompadour. G o 
liciunea e natură, copilărie, inocenţă". De
spre educatei se stabileşte: „Educaţia e un 
nimic şi paranimic". 

Şi aşa continuă să blafseme la adresa 
Ceriului, a moralei şi a credinţei creştine. 
Iar instinctelor se dă frâu liber, până Ia a 
apoteoza Cultului nudului. 

Tot în acest fel de presă vom găsi re 
comandată egalizarea sexelor după metoda 
americană; „Femeile americane tinere cred, 
că tot ceeace este^îngăduit unui bărbat 
trebue să fie îngăduit şi unei femei. Chiar 
dacă natura ar spune^altfel". Fardul femei
lor este ridicat la rang de virtute. 
„Naturii îi plac culori le . . . îi place fardul", 

Mai pe scurt, presa duşmană geniului 
nostru naţional continuă nestânjenită, sub 
ochii noştri, opera sa de distrugere a tot 
ce e nobil, şi groznicia acestei crime or
ganizate iea proporţii înfiorătoare când ne 
gândim la faptul incontestabil că în spriji
nul acestei monstruoase prese stă finanţa 

mamonistă, cu miros de ocultă internaţională 
Evident, că nu ne părăseşte nădejdea 

în triumful final, pe care îl garantează Isus 
Hristos legei creştine. Porţile iadului nu 
vor birui, desigur. 

Insă, ar fi de dorit să v tdem cât mai 
puternică falanga literaţilor grupaţi în jurul 
idealului naţional şi creştin. 

In Franţa poate să fie un distins literat 
Francois Mauriac şi un altul, Barley d'Aure-
villy, ambii catolici moralişti teologici, cari 
ştiu să creadă şi să mărturisească prin scri
sul lor adevărurile revelaţiunei creştine. 
Despre primul scrie atât de frapant d. O-
Şuluţiu în România Literară: „Academia 
Franceză 1-a ales pe Fr. Mauriac membru, 
pentru catolicismul şi tradiţionalismul său. 
Ne bucură că între cele 40 de cadavre ale 
culturii franceze, alături de Camille Jullian, 
Paul Valery, Henri Bergson şi Henri Bre-
mond, Fr. Mariauc este al 5-lea salvator al 
prestigiului academic", 

* * 
Sub titlul „Un cuvânt despre presa" 

se scrie în „Dacia Creştină" dela 15 
Noemvrie: 

Un preot trecea odată pe strada Pepi
nierei din Nancy, când un cerşitor îi în
tinse mâi.a, cerându-i o pomamă. EI i-o 
dădu, văzându-şi de drum. Dar o d o a a n ă 
îl opri, zicându-i pe un ton dojenitor: 
„Părinte, daţi de pomană la cei mai în
verşunaţi duşmani !" 

Nu ştim dacă dcamna o fi avut sau nu 
dreptate, căci nu trebue să ne luăm după 
aparenţe. Un lucru însă este sigur, că ar 
fi avut dreptate să facă o astfel de impu
tare, când ar fi văzut pe un om cumpărând 
un jurnal rău. 

Şi cu drept cuvânt, catolicul care-şi dă 
banul pentru presa rea, este un nebun: 
el îi dă în mână o armă : împotriva lui 
însuşi, căci jurnalul rău îşi bate joc de 
credinţa Iui; 

împotriva copiilor lui, 
căci jurnalul rău le procură lecturi rele 

şi imorale; 
împotriva familiei lui, 

căci jurnalul rău dărâmă legile cununiei; 
împotriva religiei lui, 

căci jurnalul rău nu încetează de a-1 
ataca prin minciun'Ie Iui ; 

împotriva patriei lui, 
căci jurnalul rău se face adesea ori to

varăşul acelor, cari prin învăţaturile lor an-
timilitariste lucrează pentru* distrugerea 
patriei. 

Sunt tot atâtea mănunehiuri de idei 
bune de meditat, pentru a servi pe 
viitor numai cauza sfântă a idealului 
evanghelic. 
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3Di"ver©e. 
Prea Sfinţia Sa, Părintele Episcop 

Iuliu în seara de 23 Ianuarie a. c. a 
plecat la Bucureşti, unde a participat la 
dineul, oferit de Majestatea, Sa Regele 
cavalerilor decoraţi cu ordinul „Regele 
Ferdinand I", la sărbătoarea naţională a 
Unirii Ţârilor româneşti, în 24 Ianuarie 
a c. 

Reîntors din Capitală, Prea Sfinţia 
Sa, rugat de înalt Prea Sfinţia Sa Pă
rintele Mitropolit, a plecat în 27 1. c. la 
Blaj, unde Duminecă, în 28 Ianuarie a 
conferit mai multor candidaţi Subdiaco-
natul şi Diaconatul, iar la sărbătoarea 
celor Trei Ierarhi — sărbătoarea tradi
ţională a Blajului cultural — 'a 33 Ianu
arie a. c. aceloraşi le-a conferit Ordul 
Preoţiei. 

Dela Blaj Prea Sfinţitul Iuliu a ple
cat la Bucureşti, parte pentru a lua 
parte la deschiderea solemnă a Parla
mentului, parte pentru aranjarea mai 
multor chestiuni actuale, ce privesc 
Eparhia şi cauzele preoţimei noastre. — 
Din Capitală Prea Sfinţitul se v a reîn
toarce la Reşedinţă Sâmbătă, în 3 Fe
bruarie a. e. 

Practica oratorică în Seninarul 
Academiei de Teologie. 0 distinsă alo-
cuţie a Excelenţei [Sale Episcopului. 
După bunul şi vechiul obiceiu la Se
minarul nostru clericii, pe lângă teoria 
omiletică, îşi însuşesc arta oratorică şi 
prin practică. In fiecare Sâmbătă după 
vecernie predică doi studenţi ai Acade
miei dela amvonul capelei, în faţa Exce
lenţei Sale Episcopului, a superiorităţii 
seminariale, a profesorului titular de 
Pastorală şi a tuturor clericilor. 

La 13 1. c a fost întâia probă cu 
două vorbiri bine susţinute. 

Cu acest prilej Excelenţa Sa Epi
scopul nostru a adresat alumnilor o 
părintească alocuţie, care a făcut o vie 
impresie asupra tineretului ^academic. 
Le-a spus cu o notă de căldură şi 
francheţă, că în seminar nu se face nu
mai ştiinţa speculativă şi aridă. Dimpo
trivă deodată cu ştiinţa se cultivă dra
gostea de Dumnezeu i şi „de oameni. 
Aci e vatra unde se încălzesc sufletele 
şi se formează cultura, prin inobilare 
din viaţa lui Isus Hristos care de pe 
altar ne oferă tot belşugul harurilor şi 

ne împrumută forţe renoite pentru lupta 
vieţei şi pentru opera de pastoraţie, ce 
se impune. Sfântul Pavel nu se ani-
meazâ de curentele noui ale vremei sale, 
ci pentru el a trai însemnează Hristos, 
şi altă ştiinţă nu se socoate a avea afară 
de Hristos, In această văpae de viaţă 
au excelat în cursul istoriei sfinţii, fa
ruri de lumină pentru civilizaţia ade
vărată a omenirei. Veacul 19 ori cu ce 
noutate s'ar mândri, ca şi veacurile tre
cute şi cele viitoare, nu pot să se în
temeieze decât pe o singură bază so
lidă,- mai tare ca granitul, evanghelia 
lui Isus Hristos, calea, adevărul şi 
viaţa. Aceasta se predică dela catedră, 
aceasta eradiază dela sfântul altar, dela 
amvon aceasta se predică, şi din fru
museţile noastre ritualistice aceasta se 
desprinde, pentru a forma obiect de 
meditaţie, şi pentru a ne face să pro
gresăm în cultura pietăţii şi a smere
niei. (T. M.). 

Părintele Tăutu — canonic. — 
Aflăm cu bucurie, că în locul devenit 
vacant prir. trecerea la cele eterne a 
regretatului Monsignor Dr. Grigore 
Pop, în Capitlul nostru din Oradea, 
în şedinţa dela 9 Ianuarie a. c. a fost 
ales Părintele Dr. Aloisiu Tăutu, 
profesor la Academia de Teologie din 
Oradea, cunoscutul şi distinsul nostru 
scriitor şi orator bisericesc. Prin bine 
meritata ridicare la înalta demnitate 
de canonic a Părintelui Tăutu, C a 
pitlul Orădean câştigă o tinără dar 
foarte valoroasă forţă de muncă, ce 
— suntem siguri — va satisface pe 
deplin nădejdile frumoase, ce le leagă 
întreaga noastră Biserică, de rodnica 
activitate a noului capitular. Alăturân-
du-ne şi noi acelora, cari îi urează tot 
binele în noul câmp de muncă, îi do
rim îmbelşugat ajutorul Părintelui ce
resc şi îi zicem un călduros: La mulţi 
ani şi cu Dumnezeu înainte! 

0 confirmare arhiologică a Sfintei 
Scripturi. După ştirile date de jurnalul eng
lez catolic „The Universe", învăţatul Char
les Maston a examinat adevărul datelor 
istorice ale vechiului Testament, după ceel 
mai noi cercetări arhiologice. Rezultatu 
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es te : confirmarea desevârşită a celor stabi
lite de Sf. Scriptură, ţinută de noi drept 
cuvânt negreşelnic al lui Dumnezeu, dar 
pusă la îndoială de către necredincioşi. 

Descoperirile făcute în ruinele străvechiu
lui oraş Kiş de lângă Babilonia, au dove
dit, că re l ig ia iniţială a popoarelor din anti
chitate, a fost cultul unui singur Dumne
zeu, şi că aceleaşi popoare, deabia în tim
purile ulterioare s'au închinat la mai mulţi 
zei, dar că această schimbare a fost tot 
deauna datorită decăderii morale şi 
spirituale a popoarelor. 

Aceleaşi constatări le-au făcut şi antro
pologii, c a : renumitul profesor dela Uni
versitatea din Viena: Dr. Schmidt, preot 
din societatea „Cuvântului dumnezeesc". 

Cercetările făcute în Mesopotamia, care 
ne duc îndărăt, până Ia viacul al şaselea 
înainte de Hristos, confirmă acela* adevăr 

Desgropările făcute în Mesopotamia, 
Cire ne duc îndărăt, până la viacul al 
şaselea înainte de Hristos, confirmă acelaş 
adevăr. 

Desgropările făcute in Palestina şi pe
ninsula Sinai au arătat cât de exacte sunt 
datele Sf. Scripturi în privinţa emigrării 
poporului israelit din Egipt şi cele în pri
vinţa cuceririi Palestinei. Mai ales profeso
rul Garstang din Liverpool a făcut desco
periri despre oraşul leriho, distrus cu pri
lejul sosirii Israeliţilor în tara făgăduinţei. 
Ele arată adevărul în privinţa marei distru
geri a acestui oraş. învăţaţii americani, 
care lucrează dincolo de râul Iordan, au 
confirmat spusele Sf. Scripturi, despre ocu
parea cetăţii Moabiţilor de către Israeliţi 
în drumul lor spre ţara sfântă. 

Astfel afirmaţiunile necredincioşilor sunt 
date de ruşine. Dea numai bunul Dumne-
zezeu, ca poporul nostru, să nu Ie dea 
nicodată ascultare, 

('„Dacia Creştină") 

| Teodor Mihali 
In rândul marilor bărbaţi, cari şi-au 

dat obştescul sfârşit în vremurile din 
urmă, este şi Memorandistul Teodor 
Mihali, ultimul din ceata celor con
damnaţi. 

La patriarhala vârstă de 79 ani, după-
ce i-a fost hărăzit dela Dumnezeu, ca 
15 ani să se bucure de România-Mare, 
rezultatul luptelor naţionale ale vremu
rilor trecute, se duce şi el din mijlocul 
nostru lăsând, peste tot, regretele celor 

cari l-au iubit şi venerat. 
Bătrânul luptător memorandist, care 

alături de marele Gheorghe Pop de 
Băseşti şi Ştefan Cicio 'Pop a"prezidat 
măreaţa adunare de unire dela Alba-
Iulia, în calitate de vice-preşedinte, s'a 
născut la 1855 în comuna Prislop, jud. 
Someş, dintr'o familie de nobili Studi
ile liceale şi-Ie face la liceul din Baia-
Mare, iar.cele universitare la Budapesta 
şi Cluj. 

Atât ca avocat în Dej, cât şi ca 
director el băncii „Someşeana". pe care 
dânsul a înfiinţat-o, nu şi-a uitat de-a 
lupta pentru cauza naţională, căreia s'a 
jertfit cu totul. După pregătirea şi du
cerea „Memorandului" la Viena, de 
către cei peste 300 de memorandişti, 
Teodor Mihali a fost condamnat Ia 2 
ani închisoa re, din care dupăce a ispăşit 
mai bine de un an, la intervenţia Re
gelui Carol I. al României, este elibe
rat. După aceasta face mai multe călă
torii în Vechiul Regat, întreţinând, 
astfel, legătura între cei de dincolo şi 
dincoace de Carpaţi. La 1905 este ales 
deputat al circumscripţiei Ileanda-Mare, 
rămânând ca deputat până în 1Q18. 
După Unire a fost prefectul jud. Someş 
deputat şi preşedinte al Camerei, primar 
al Clujului, etc.Mvându-ise în vedere 
meritele naţionale a fost decorat cu 
cele mai mari ordine. 

După : o;boa lă grea în timpul căreia 
1-a vizitat şi Exelenţa Sa Părintele 
Episcop Dr. luliu Hossu al Clujului 
— moartea fatală s'a întâmplat Miercuri 
în 16, iar îmonnântarea a avut loc, cu 
mare fast şi solemnitate, în 18 Ianuarie 
a. c. 

I-s'au făcutfuneralii 'naţionale/pon-
tificate de Prea Sfinţitul luliu, partici
pând la înmormântare Dl. General Pro-
dan, ca reprezentant al Majestăţii Sale 
Regelui, dnii luliu Maniu, Alexandru 
Vaida Voevod, Alexandru Lepedatu, 
Vaier Pop şi alţi mulţi reprezentanţi ai 
vieţii noastre politice şi ai elitei Clujului. 

Dumnezeu să-i facă parte cu 
drepţii! 

F. D. 
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LA LIBRĂRIA DIECEZANA, Gherla 

se află de vânzare 

Cărţi de rugăciuni: 

Mângâierea ereştinului de Genţ. 
Preţul 80 Lei. 

Vii împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei 

Calea Ceriului. — Preţul"30 Lei. 
Asortiment bogat de tot felul de 

rechizite cancelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, legat în pânză 
Matricola Botezaţilor, Cununaţilor, 
Morţilor, legată în pânză 280 Lei. 
Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 

Protocol pentru" | Liturgii, predici, 
carte poştală, protocol de şedinţe 180 Lei. 

In atel ierul de tâmplăr ie de sub di
rectivele oficiului parohial din Iclodfse 
pregătesc în execuţie ireproşabilă şi 
strict conform ritului toate obiectele 
bisericeşti, ce privesc tâmplăria, ca: 

Chivote, feşnice, scrinuri, tetrapod, 
scaune, strane, iconostase, — după 
modele, şi luându-se în considerare 

şi dorinţele clienţilor. 
Chivotele cu 6 feşnice dela 1200 Lei 
în sus, scrinuri pentru desfacerea pro
duselor de presă 400 Lei; în preţul 
stabilit întră numai costul materialului 
şi al lucrului. — Comandele mai bine 
se pot face în persoană. La dorinţă 
însă se trimit informaţii, proiecte şi 

fotografii şi prin postă, prin 

Oficiul parohial român unit din Iclod, 
jud. Someş. 

împodobirea bisericilor. — Atragem 
atenţiunea Fraţilor preoţi asupra 
atelierului de tâmplărie din Iclod, 

unde se pregătesc în mod artistic, so
lid şi ieftin obiecte bisericeşti. 

Facem acest lucru din motivul, că 
atari obiecte, — chivote, feşnice, e tc — 
de cele mai de multe ori se obişnuesc 
a se face în execuţie necorespunzătoare, 
primitivă şi scumpă. Scopul oficiului 
parohial, care are directiva artistic-ri-
tuală a lucrărilor, este chiar ca să stea 
într'ajutor Fraţilor preoţi, cari doresc 
obiecte frumoase, practice şi trainice 
cu preţ moderat, cari să fie podoabă 
cuviincioasă altarelor şi bisericilor. 

Până acum s'au executat chivote, 
feşnice, tetrapoduri, scrin pentru des
facerea produselor de presă bună, pe 
seama bisericilor din Fundătura, Dârja 
Iclod, Iclozel, spre mulţumirea deplină 
a tuturor. Credem, că prin aceste şire 
facem un serviciu bun Fraţilor preoţi 
şi dăm orientare în cauza împodobirii 
bisericilor, care este atât de scumpă 
nouă tuturor. 

Avem la depozit: 

P ă r ţ i compunătoare d e Iconostas 
(Uşa împărătească). 

T a b e m a C U l u m (cu baldachin) dela 2000-
După modelul bisericei Curtea de Argeş 
AmVOII dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic ( C U 1-2. 4, 6 a 
Cardelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 

La firma: 

S. Keresztesi 
Tăşnad (jud. Săla j ) . 

Planuitorul şi constructorul iconostasului 
plutitor, al C a t e d r a l e i e p i s c o p a l e d i n 

Baia-Mare. 



Pag. 23. CURIERUL CREŞTIN Nr. 2 - 3 . 

Librăr ia Diecezană Gherla. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 

venituri 3 „ 
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 

cheltuieli 3 „ 
Bugetul 4 „ 
Inventarul 3 „ 
Registrul de cassă 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă -}- preţul com
pactării, ce face Ia exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
-f- preţul compactării, ce la exemplar 
tace 40—45 Lei. 

II. 

Form. 1. Proces verbal pentru vi-
zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia. canonică). 2 Lei" 

Form. 2. Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei. 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti). coala 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 

pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6. Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei 

III. 

Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
coala 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

A apărut de curând f C i n s f » [ , p . r a f s 

r I sau Rânduiala Ca. 
nonului de mângâiere cătră Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu, cu o invăţătură 
foarte folositoare tuturor drept credincioşi
lor creştini, dar mai ales pentru membrii 
şi membrele Reuniunilor Mariane. Cu bine
cuvântarea Excelenţei Sale Preasfinţitului 
Domn Dr. Iuliu Hossu, Episcop român 
unit de Cluj-Gherla. Publicat de Părintele 
Canonic Dr Victor Bojor, 
Broşura, publicată în seria II, pentru popor 
a Bilbiotecii din Cluj —Gherla, cuprinde pe 
36 pagini, afară de rândniala Paraclisului, 
preţioase învăţături pentru Reuniunile Ma
riane: — 1. Ce este Creştinismul/ 2. Ce 
este Reuniunea Mariană/ 7 3. Evlavia cătră 
Maica Domnului, 4 îndemnuri spre Reuniuni 
Mariane. 5. Paraclisul cătră Maica Domnului. 
6 lndulginţe pentru Paraclis. — Învăţături 
practice, cari fac aceasta broşurică indis
pensabilă pentru orice preot, cantor sau 
membru în vre-o Reuniune Mariană. Se 
poate avea dela Librăria Diecezană Gherla, 
pentru preţul de 8 Lei, plus porto postai 3 
Lei, trimiţându-se'suma înainte. Mult Ono
raţii >-/Domni Protopopi şi Preoţi, cari vor 
comanda, cel puţin 20 exemplare, trimiţând 
în prealabil suma de 160 Lei, nu vor plăti 
porto postai. 
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BIBLIOTECA DIN CLUJ-GHERLA. 
S E R I A 1. P E N T R U I N T E L E C T U A L I . 

Nr. 1. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bisericilor, s tud iu d o g m a t i c , ca 
non ic , i s to r i c , soc ia l , de ac tua l i t a te , cu u n Sup l imen t , 378 p a g i n i , 
— f o r m a t 8-o, p r e ţ u i 140 Le i . 

Nr. 2. Dumnezeu, Creatorul ivmii, con fe r in ţ ă f i losof ico- teologică , 62 p a g i n i , 
p r e ţ u l 15 Lei . 

Nr. 3- Omul în lumina credinţei creştineşti, con fe r in ţ ă f i losof ico- teologică 
p r e ţ u l 15 L e i . 

S iCRIA II. P E N T R U P O P O R . 

Nr. 1. Adevărata Biserică a Domnului Nostru ^sus Hristos. Pa r t ea I. ce es te 
B i s e r i c a a d e v ă r a t ă . U n i t a t e a şi v e c h i m e a ei. C u m s 'au d e s p r e 
de B i s e r i c ă Grec i i şi Pro tes tan ţ i i . E d i ţ i a II. 108 pag., p r e ţ u i 12 L e i 

Nr. 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor; 62 pag in i , p r e ţ u l 6 Le i . 
Nr. 3. învăţătură creştinească pentru femei. E d . II. 48 pag in i , p r e ţ u l 6 Le i 
Nr. 4. Învăţături pentru tinerii feciori. 36 p a g i n i , p r e ţ u l 6 Le i . 
Nr. 5 învăţături creştineşti pemru jeiele fecioare. 40 pag in i , p r e ţ u l 6 Le i . 
Nr. 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. P a r t e a II. 

B i s e r i c a a d e v ă r a t ă t r e b u e să f ie: U n a , Sfân tă , Cato l ică şi A p o s 
tol ică . — Pre ţu l 20 Le i . 

Nr. 7'. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. P a r t e a III. C a p u l 
B i se r i c i i — P a p a d e l a R o m a . P a p a u r m a ş u l l eg iu i t a l S f â n t u l u i 
Pe t ru . P r e ţ u l 10 Le i . 

Nr. 8. Roma şi mănăstirile româneşti unite dela Nicula, Bicsad, Moisei şi 
Strâmbu. R u g ă c i u n i şi î n v ă ţ ă t u r i c reş t ineş t i p e n t r u fo losu l suf le
tesc a l c r e d i n c i o ş i l o r ca r i m e r g la M ă n ă s t i r e . Ed i ţ i a T ipogr f i e i 
A. T o d o r a n . P re ţu l 10 Le i . 

Nr . 9. Acatistul Maici Domnului, ce să c â n t ă în S â m b ă t a a V - a din 
m a r e l e Post . E d i t u r a L i b r ă r i e i D iecezene . — Pre ţu l 10 Lei . 

Nr. 10. Maica Domnului dela Sfânta Mlnăstire din Nicula. E v l a v i a 
că t r ă N ă s c ă t o a r e a de D u m n e z e u . I s to r i a I c o a n e i p l â n g ă t o a r e 
şi f ăcă toa re de m i n u n i de la N i c u l a . P re ţu l 20 Le i . 

Nr . 11. M i n u n i l e Maic i i D o m n u l u i . — P r e ţ u l 10 Lei . 

S E R I A I I I . P E N T R U P R E O T I I - P Ă S T O R I S U F L E T E Ş T I . 

Nr.. 1. Manual de Cateheze practice, p e n t r u î n v ă ţ ă m â n t u l R e l i g i u n i i î n 
c lase le I şi I I d i n ş c o a l a p r i m a r ă . V o i . I. Lecţ i i me tod ice (18 lec ţ ie 
p e n t r u t r imes t ru l I a l a n u l u i şco la r , 176 p a g i n i în 8-o, p r e ţ u l 50 Lei . 

Nr. 2. Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. p e n t r u t r imes t ru l II (27 
lecţ i i p rac t ice) 184 p a g i n i , pre ţu l 60 Lei . 

Nr. 3. Manual de Cateheze practice etc. Vo i . I I I p e n t r u t r i m e s t r u l III (15 
lecţi i p rac t ice) 120 pagin i , p r e ţ u l 40 Lei . 
L a c o m a n d e s e p a r a t e — să se a d a o g ă şi p o r t o postai , Ia b ro 

şur i l e mic i — câte 2 Le i de e x e m p l a r , i a r la ce le m a i m a r i câ te 
10 L e i . 

Tipografi» Dieceeană, Gherla i*o4 Pentru partea neoficială răspunde: Dr . V t r g H B ă l i b a r u 




